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Συνοπτικὴ περιγραφή

Λύθηκαν πολὺ ἀναλυτικὰ οἱ ἑξῆς ἀσκήσεις.

1. Ἂν στὸ τρίγωνο ABC ἡ ευθεία τοῦ Euler εἶναι κάθετη στὴ BC, τότε AB = AC.

Συνοπτικὴ ἀπόδειξη. ῎Εστω ε ἡ ευθεία τοῦ Euler. Αὐτὴ διέρχεται ἀπὸ τὸ κέντρο O
τοῦ περιγεγραµµένου κύκλου, ἀπὸ τὸ κέντρο ϐάρους G καὶ ἀπὸ τὸ ὀρθόκεντρο H.
Ἀφοῦ ἡ ε διέρχεται διὰ τοῦO καὶ εἶναι κάθετος στὸBC, ἕπεται ὅτι εἶναι µεσοκάθετος
τοῦ BC. Ἀφοῦ διέρχεται διὰ τοῦ H καὶ εἶναι κάθετος στὴν πλευρὰ BC, ἡ ε εἶναι ὁ
ϕορέας τοῦ διὰ τῆς κορυφῆς A ὕψους. Ἄρα, τὸ A ϐρίσκεται πάνω στὴν ε, ἡ ὁποία
εἴδαµε ὅτι εἶναι καὶ µεσοκάθετος τοῦ BC· ἄρα, AB = AC.

2. ῎Εστω τρίγωνο ABC, C ὁ περιγεγραµµένος κύκλος του καὶ H τὸ ὀρθόκεντρό του. Ἀ-
ποδεῖξτε ὅτι ὁ γεωµετρικὸς τόπος τοῦ µέσου P τοῦ εὐθυγράµµου τµήµατοςHX, καθὼς
τὸ X διατρέχει τὸν κύκλο C, εἶναι ὁ κύκλος Euler τοῦ τριγώνου.

Συνοπτικὴ ἀπόδειξη. ῎Εστω O τὸ κέντρο καὶ R ἡ ἀκτίνα τοῦ C. Ἂν ἐφαρµοστεῖ
στὴν περίπτωσή µας ἡ ἄσκηση 3 τῆς 2ης ἑνότητας Ασκησεις επι των Βασικων Γνω-
σεων - Απλοι Γεωµετρικοι Τοποι, τῆς ὁποίας ἡ λύση συζητήθηκε ἐκτενῶς στὴν 4η

διάλεξη (29-9-2010), ὁ Ϲητούµενος γεωµετρικὸς τόπος εἶναι κύκλος ἀκτίνας R/2,
τοῦ ὁποίου τὸ κέντρο τοῦ εἶναι µέσο τοῦ HO. Ἀλλὰ αὐτό, ἀκριβῶς, τὸ µέσο εἶναι
τὸ κέντρο τοῦ κύκλου Euler (ϐλ.10η διάλεξη, 20-10-2010)· ἐπιπλέον δέ, ὁ κύκλος
Euler ἔχει ἀκτίνα R/2. Ἄρα, ὁ Ϲητούµενος γεωµετρικὸς τόπος καὶ ὁ κύκλος τοῦ
Euler συµπίπτουν.
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